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ВСТУП 

Актуальність дослідження. В умовах гуманізації педагогічного 

процесу пошук ефективних засобів і прийомів навчання привертає пильну 

увагу багатьох учених, методистів і вчителів. Одним із таких ефективних 

прийомів навчання є, безперечно, використання віршованих і пісенних 

матеріалів на уроках іноземної мови. Практично всі педагоги й методисти, які 

працюють із дітьми на різних етапах навчання, відводять велике місце 

поетичним текстам і пісням у засвоєнні іноземної мови. Деякі навчальні 

посібники цілком базуються на використанні поетичних текстів: або 

автентичних, або спеціально складених. Важливість цієї роботи важко 

переоцінити. На користь використання віршованих творів говорять такі 

аргументи: 1) вірші, пісні – це той текстовий матеріал, що подобається дітям, 

а отже, робота з ним є позитивно забарвленою для учнів, емоційно 

привабливою, що значною мірою сприяє засвоєнню програмового матеріалу; 

2) автентичний літературний або фольклорний матеріал сприяє збагаченню 

інтеркультурної компетенції особистості; 3) поетичні тексти й пісні є 

прекрасним матеріалом для відпрацьовування ритму, інтонації іноземної 

мови, удосконалювання вимови. Крім того, при роботі з віршами і піснями ми 

вирішуємо проблему багаторазового повторення висловлень за однією 

моделлю, і воно не сприймається як штучне. На думку В. Леві, музика є одним 

із найбільш ефективних засобів упливу на почуття й емоції школярів, 

найсильніший психологічний стимул, що проникає у приховані глибини 

свідомості. Відомий педагог Я. Каменський уважав, що той, хто не знає 

музики, уподібнюється неписьменному. 

Значний вклад у теоретичний та практичний  розвиток проблеми 

використання віршовано-пісенного матеріалу на заняттях з англійської мови 

внесли у своїх роботах як зарубіжні, так і вітчизняні вчені (Бабенко Т., 

Баженова Н., Веренінова Ж., Воронка З., Духнович Г., Карпенко О., 

Коломінова О., Нікітенко З., Рабіщук О., Синкевич Г., Смелянська В., 

Ткаченко Н., Халецька Л. та інші). 



4 
 

Актуальність питання зумовила вибір теми дипломної роботи: 

«Формування іншомовної лексичної компетентності учнів початкової 

школи засобами віршовано-пісенного матеріалу». 

Об’єктом дослідження є процес формування комунікативно-

мовленнєвих умінь молодших школярів у курсі іноземної мови (англійської) 

на початковому етапі. 

Предметом дослідження є методичне забезпечення формування 

лексичної компетентності учнів 2 класу на уроках іноземної (англійської) мови 

засобами віршовано-пісенного матеріалу.  

Мета дослідження полягає у створенні обґрунтованої методики 

використання віршовано-пісенного матеріалу для інтенсифікації оволодіння 

лексичним матеріалом на уроках англійської мови учнями 2 класу, та її 

експериментальній перевірці. 

Гіпотеза дослідження: сформованість лексичних навичок учнів 2 класу 

на уроках іноземної (англійської) мови покращиться в результаті 

цілеспрямованої роботи за умов:  

а) педагогічно організованого і відповідно мотивованого засвоєння та 

розуміння учнями віршовано-пісенного матеріалу;  

б) цілеспрямованого застосування спеціально розробленої системи 

роботи з віршовано-пісенним матеріалом для розвитку лексичної компетенції.  

Мета й гіпотеза потребували розвʼязання таких завдань дослідження: 

1. зʼясувати ступінь розробки досліджуваної проблеми в лінгво-

методичній та психолого-педагогічній літературі;  

2. проаналізувати стан формування лексичної компетентності учнів 

початкової школи в практиці шкільного навчання;  

3. дослідити вплив віршовано-пісенного матеріалу на формування 

іншомовної лексичної компетентності учнів 2 класу; 

4. розробити систему роботи з пісенно-віршованим матеріалом для 

формування та розвитку лексичної компетенції учнів 2-го класу. 
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Організація дослідження. Експериментальне дослідження 

проводилося на базі Жердянської ЗОШ І-ІІІ ступенів Чемеровецького району 

Хмельницької області. У ньому брали участь учні 2 (5 учнів, основна група) та 

2 (8 учнів, контрольна група) класів.    

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань були 

використані такі методи дослідження: теоретичні (аналіз та узагальнення 

літературних джерел та вивчення спеціальної літератури); емпіричні 

(спостереження за навчально-виховним процесом, бесіди з учителями й 

учнями, анкетування учнів, вивчення результатів рівня сформованості 

іншомовної лексичної компетентності, педагогічне тестування, педагогічний 

експеримент); статистичні (метод математичної статистики). 

Наукова новизна визначається теоретичною обґрунтованістю, 

дидактичною доцільністю та експериментальною доведеністю можливості 

використання віршовано-пісенного матеріалу у формуванні іншомовної 

лексичної компетентності молодших школярів. Зокрема, виявлено 

особливості навчання іншомовного спілкування на уроках іноземної 

(англійської) мови із застосуванням віршовано-пісенного матеріалу; уточнено 

та конкретизовано умови підвищення ефективності сприйняття лексики 

англійської мови за допомогою англомовних пісень та віршів; визначено 

особливості роботи з віршовано-пісенними творами на уроці англійської мови; 

розроблено методику розвитку лексичних навичок молодших школярів 

засобами віршовано-пісенного матеріалу на уроках іноземної (англійської) 

мови.  

Практичне значення полягає у виявленні ефективних методів і 

прийомів із використанням віршовано-пісенного матеріалу, який сприяє 

формуванню іншомовної лексичної компетентності молодших школярів, у 

розробці конкретних рекомендацій для вчителів початкових класів. Одержані 

результати можуть бути використані в практиці викладання іноземної 

(англійської) мови в школі, при створенні нових навчально-методичних 

комплексів з іноземної (англійської) мови для початкових класів. 

file:///C:/Users/User/AppData/Local/Temp/Rar$DIa6676.16123/165538.rtf%23_Toc258660759
file:///C:/Users/User/AppData/Local/Temp/Rar$DIa6676.16123/165538.rtf%23_Toc258660759
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Апробація роботи. Основні положення і результати представлено на: 

регіональній науково-практичній конференції «Сучасне освітнє середовище 

закладу дошкільної освіти як чинник особистісного розвитку дитини» (19 

грудня 2019 р, м. Кам’янець-Подільський) із доповіддю «Наступність у 

формуванні іншомовної лексичної компетентності дошкільників і молодших 

школярів засобами віршовано-пісенного матеріалу»; ІІІ Всеукраїнській 

науково-практичній конференції «Роль і місце мистецької педагогіки у 

формуванні сучасної особистості» (15-16 лютого 2020, м. Кам’янець-

Подільський) із доповіддю «Віршовано-пісенні матеріали як засіб підвищення 

мотивації вивчення іноземної мови молодшими школярами»; ІV 

Всеукраїнській науково-практичній конференції «Українська та іноземні мови 

в початкових класах: актуальні проблеми й інноваційні технології навчання» 

(18-19 березня 2020 року, м. Кам’янець-Подільський) із доповіддю 

«Використання пісенно-віршованих матеріалів для підвищення ефективності 

сприйняття лексики й граматики англійської мови молодшими школярами»; ІІ 

Всеукраїнській науково-практичній конференції «Іноземна мова у 

полікультурному просторі: досвід та перспективи» (9 квітня 2020 року, м. 

Камʼянець-Подільський) із доповіддю «Формування іншомовної лексичної 

компетентності молодших школярів засобами віршовано-пісенного 

матеріалу»; Всеукраїнській науково-практичній конференції «Інновації в 

освітньому процесі: методологія, тенденції, технології» (22 травня 2020 року, 

м. Ізмаїл) із доповіддю «Технологія використання jazz-chants на уроках 

іноземної мови як засіб підвищення соціокультурної компетенції молодших 

школярів»; науковій звітній конференції за підсумками науково-дослідної 

роботи студентів та магістрантів педагогічного факультету (23-24 вересня 

2020 року, м. Кам’янець-Подільський) із доповіддю «Використання пісенного 

матеріалу на уроках англійської мови для розвитку іншомовної 

компетентності молодших школярів»; ІІ Всеукраїнській науково-практичній 

конференції «Технології виховання і розвитку дітей в умовах сучасного 

закладу дошкільної освіти» (29 вересня 2020 року, м. Кам’янець-Подільський) 
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із доповіддю «Формування іншомовної лексичної компетентності дошкільнят 

та молодших школярів засобами віршовано-пісенного матеріалу» та 

обговорено на засіданнях кафедри теорії та методик початкової освіти (2019-

2020 н. р.) Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка.    

Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, двох  

розділів, висновків, списку використаних джерел (70 позицій) та додатків. 

Загальний обсяг роботи ‒ 72 с.  
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ВИСНОВКИ 

У дипломній роботі здійснено нове розв’язання актуальної проблеми 

формування іншомовної лексичної компетентності учнів початкової школи 

засобами віршовано-пісенного матеріалу, що виявляється в обґрунтуванні 

умов педагогічно організованого і відповідно мотивованого засвоєння та 

розуміння учнями віршовано-пісенного матеріалу та цілеспрямованого 

застосування спеціально розробленої системи роботи з віршовано-пісенним 

матеріалом для розвитку лексичної компетенції. 

Результати проведеного дослідження підтвердили ефективність 

вирішення поставлених завдань і дали підстави для формулювання таких 

висновків.  

Зʼясовано, що лексична компетенція є невід’ємною складовою 

іншомовної комунікативної компетентності, Отже, процес вивчення іноземної 

мови учнями загальноосвітніх закладів має бути спрямований, зокрема, на 

систематичне накопичення і розширення словникового запасу.  

Визначено, що іншомовна лексична компетентність включає три 

головних компоненти: лексичні навички, знання і загальну мовну 

усвідомленість або здатність їх використання в усіх видах мовленнєвої 

діяльності.  

Формування іншомовної лексичної компетенції відбувається у три 

етапи: етап ознайомлення (презентації мовного матеріалу); етап тренування 

(закріплення мовного матеріалу); етап практики в спілкуванні (розвиток 

навичок та вмінь використовувати лексику в різних видах мовленнєвої 

діяльності). 

У ході формування англомовної лексичної компетенції вчителю слід не 

лише детально проаналізувати стратегії вивчення ЛО, але й сформулювати 

власні комплексні ефективні методи для їх реалізації, що базуються як на 

необхідності розвитку чотирьох мовленнєвих навичок (говоріння, читання, 

письмо, аудіювання), так і на важливості врахування цільової аудиторії, різних 

типів особистостей, фізіологічних та психологічних особливостей учнів. 
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Обгрунтовано, що використання віршованих і пісенних матеріалів на 

уроках іноземної мови є ефективним засобом навчання. Практично всі 

педагоги і методисти, що працюють з дітьми на різних етапах навчання, 

відводять велике місце поетичним текстам і пісням при навчанні іноземної 

мови, адже римовані тексти на уроках англійської мови пожвавлюють 

викладання, викликають позитивні емоції, слугують кращому засвоєнню 

лексикограматичного матеріалу, тому діти із задоволенням виконують 

завдання, в основі яких покладено римовані твори, такі як пісні, римівки, 

вірші.  

Вченими доведено, що при використанні віршовано-пісенного матеріалу 

на уроці відбувається вирішення комплексу важливих методичних завдань: 

презентація нового звуку й фонетичного явища; самостійний висновок правил 

на основі отриманої інформації; новий лексичний матеріал запам'ятовується 

швидше; переклад і тлумачення граматичних явищ у вірші забезпечує 

закріплення й узагальнення вивченого на попередньому етапі матеріалу. 

Віршовано-пісенний матеріал може виконувати різні функції: 

використовуються як фонетична зарядка на початку уроку; для міцного 

закріплення лексичного й граматичного матеріалу; як вид релаксації в 

середині або наприкінці уроку. 

Проблема використання пісень на початковому етапі навчання може 

бути розв’язана шляхом спеціального відбору пісенного матеріалу, що 

відповідає віковим особливостям учнів, котрий би доповнювався змістом 

навчальних посібників. Пісенний матеріал має відповідати наступним 

критеріям відбору: актуальність; мовна цінність; лінгвокраїнознавча цінність; 

урахування інтересів учнів певної вікової групи; інформативність тексту. 

Добір віршовано-пісенного матеріалу залежить від рівня мовленнєвої 

компетенції, віку та інших особливостей учнів. Окрім того, вони повинні відповідати 

певним вимогам: бути автентичними, доступними в інформаційному та мовному 

плані; яка мета використання цієї пісні (чи відповідає плану уроку); можливості 

навчального плану (чи є вільний час на уроці). 
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Експериментальне дослідження проводилося на базі Жердянської ЗОШ 

І-ІІІ ступенів Чемеровецького району Хмельницької області. У ньому брали 

участь учні 2 (5 учнів, основна група) та 2 (8 учнів, контрольна група) класів.   

Дослідження проводилося поетапно.  

На І етапі вивчено стан проблеми використання засобів віршовано-

пісенного матеріалу у педагогічній теорії і практиці. Визначено суть поняття 

«віршовано-пісенний матеріал», його функції у навчальному процесі, 

дидактична цінність, розглянуто етапи уроку із використанням віршовано-

пісенного матеріалу та методику роботи з ним; створено систему віршовано-

пісенного матеріалу, яка покликана удосконалити процес формування 

лексичних навичок та мотивувати молодших школярів до вивчення іноземної 

мови; апробовано окремі її елементи, внесено корективи.  

На ІІ етапі проведено формувальний експеримент відповідно до 

розроблених технологій удосконалення лексичних навичок учнів 2 класу. 

Формувальний експеримент передбачав проведення уроків у контрольному 

класі за традиційною методикою, а в експериментальному ‒ за 

експериментальною, зрізових робіт в обох класах. Перевірено ефективність 

методики формування лексичних навичок; визначено ефективність 

розробленої системи роботи з формування лексичних навичок учнів 2 класу на 

уроках іноземної (англійської) мови.  

У процесі формувального екперименту учням експериментального 

класу було проведено ряд уроків, де було запропоновано віршовано-пісенний 

матеріал, спрямований на формування лексичних навичок. Залежно від виду 

діяльності та пізнавальної активності учнів це були вірші, римівки, пісні за 

посібником «Fun with Rhymes», який передбачається для розвитку навичок 

усного мовлення на початковому етапі вивчення іноземної мови. Книга 

пропонує вірші, римівки, лічилки, пісні та сюжетні тематичні ілюстрації. 

Матеріал підібрано згідно з вимогами Програми з англійської мови для учнів 

2 класу загальноосвітніх шкіл і може використовуватися як додаток до чинних 

підручників. 
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Опрацювавши віршовано-пісенні тексти на теми «About My Family, My 

Friends, and Me», «School Life», «Toys», «The World Around Me», «Appearance», 

«Games», «Holidays», переконалися у доцільності використання такого 

матеріалу як основи розвитку навичок мовлення у процесі навчання 

англійської мови дітей молодшого шкільного віку. 

Оцінюючи результати експериментального дослідження, зʼясовано, які 

зміни відбувалися в лексичних навичках учнів 2-го класу у процесі організації 

систематичного застосування віршовано-пісенного матеріалу на уроках 

іноземної (англійської) мови. Використовуючи різні методи дослідження 

(анкетування, спостереження, бесіди), які  застосовувалися на підсумковому 

етапі експерименту, отримано результати, які підтвердили істинність нашого 

припущення. Наприкінці дослідження учням обох класів запропоновано 

завдання для опитування, побудовані за вимогами навчальної програми до 

лексичних умінь і навичок другокласників.  

Із 5 учнів екпериментального класу 67% учнів продемонстрували вищий 

рівень сформованості лексичних навичок. У контрольному класі він нижчий ‒ 

56% учнів. Проте загалом упродовж навчального року в обох класах 

показники сформованості лексичних навичок учнів зросли порівняно з 

початковим рівнем, який становив 35% у контрольному і 37% в 

експериментальному класі. 

Отже, реалізована методика  формування лексичних навичок учнів 2-го 

класу на уроках іноземної (англійської) мови засобами англомовних віршів, 

пісень та римівок передбачала системний розвивальний вплив на різні 

складові цього багатогранного процесу. Аналіз даних, отриманих у результаті 

дослідження, свідчить про ефективність використання віршовано-пісенного 

матеріалу для підвищення рівня сформованості лексичних навичок молодших 

школярів. У процесі проведення експерименту стало очевидним, що уроки 

іноземної (англійської) мови доцільно проводити із застосуванням віршів, 

пісень та римівок, спрямованих на формування лексичних навичок, що 

відіграє значну роль для розвитку комунікативної компетенції учнів загалом. 
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